

Raport de activitate editorială al revistei Natura pentru anul 2025

În 2025, revista *Natura* și-a consolidat poziția ca publicație de referință în spațiul mediatic din Republica Moldova și România, promovând activ valorile esențiale ale patrimoniului natural, cultural și istoric. Într-o perioadă marcată de multiple provocări de mediu și transformări sociale accelerate, revista a oferit constant analize pertinente, perspective echilibrate și conținut relevant, contribuind la o mai bună înțelegere a realităților contemporane.

Pe parcursul anului, *Natura* a publicat în mod susținut articole și materiale dedicate protecției mediului, educației ecologice, istoriei, culturii și responsabilității sociale. Prin abordări documentate și teme de actualitate, publicația a sprijinit consolidarea unei comunități informate, conștiente și implicate, promovând principiile dezvoltării durabile și ale cetățeniei responsabile.

Obiective editoriale și arii tematice prioritare

Activitatea editorială a revistei a avut ca misiune principală informarea corectă și formarea unei culturi civice responsabile, punând accent pe următoarele direcții:

- **Protecția mediului și educația pentru sustenabilitate**, prin materiale dedicate conservării ecosistemelor, protejării biodiversității și analizării impactului schimbărilor climatice, precum și prin promovarea comportamentelor ecologice responsabile;
- **Valorizarea patrimoniului istoric și cultural**, prin evidențierea monumentelor, tradițiilor și reperelor identitare care contribuie la consolidarea memoriei colective și a identității naționale;
- **Sprijinirea comunităților și a inițiativelor locale**, prin prezentarea de soluții aplicabile, modele inspiraționale și exemple de bune practici în domeniul educației și al dezvoltării sociale.

Activitate editorială și parteneriate

Pe parcursul anului 2025, revista *Natura* a publicat analize tematice și editoriale riguros documentate, redactate într-un stil clar și accesibil, cu o puternică dimensiune formativă. Au fost aduse în prim-plan teme de actualitate precum poluarea, exploatarea forestieră excesivă, criza climatică și conservarea speciilor vulnerabile, dar și soluții inovatoare și inițiative sustenabile dedicate unui mediu mai curat și mai echilibrat.

Publicația a dezvoltat colaborări active cu profesori, formatori și experți din domeniul educației, susținând proiecte dedicate elevilor și cadrelor didactice. În acest context, au fost promovate ghiduri, materiale didactice și resurse educaționale utile pentru mediul școlar.

Totodată, revista a acordat un spațiu consistent patrimoniului cultural și istoric, prin articole analitice și interviuri realizate cu specialiști și reprezentanți ai comunităților locale. Un accent aparte a fost pus pe dezvoltarea comunitară, în special în zonele rurale, fiind evidențiate inițiative locale cu rezultate concrete în domeniul protecției mediului și al educației.

Impact social și relevanță publică

Prin demersul său editorial, revista *Natura* a avut un rol activ în:

- consolidarea culturii ecologice și încurajarea adoptării unor practici sustenabile în viața de zi cu zi;
- valorizarea patrimoniului cultural și întărirea conexiunii dintre moștenirea istorică și realitățile societății contemporane;
- dinamizarea spiritului civic și susținerea inițiativelor educaționale și de voluntariat la nivel local.

Materiale de referință pentru procesul de evaluare

În vederea fundamentării și susținerii procesului de evaluare a impactului revistei, pot fi prezentate următoarele categorii de materiale relevante:

Perspective contemporane asupra dezvoltării durabile

<https://www.natura.md/rolul-padurilor-de-conifere-in-mentinerea-sanatatii>

<https://www.natura.md/orice-firicel-de-iarba-cu-radacina-sa>

Interviu: Strategii și practici în educația ecologică

<https://www.natura.md/refugiu-verde-si-laborator-de-conservare-a-biodiversitatii-in-republica-moldova>

material despre patrimoniul cultural –

<https://www.natura.md/patrimoniul-national-si-mesterii-populari-comoara-vie-a-neamului-nostru>

<https://www.natura.md/gradina-botanica-nationala-in-prag-de-sarbatoare>

Meritocrație și recunoaștere

Activitatea revistei *Natura* a fost constant apreciată de autoritățile din Chișinău și București, prin numeroase distincții și premii: Diplome ale Președinției Republicii Moldova (1995, 2010), Diploma Guvernului României (2008), Diploma Ministerului Mediului din România (2015), precum și alte recunoașteri din partea Ministerului Mediului și a unor instituții internaționale precum Banca Mondială sau PNUD.

Directorul revistei, jurnalistul și ecologistul Alecu Reniță, votant al Declarației de Independență, deține cele mai înalte distincții de stat din Republica Moldova: „Ordinul Republicii”, „Ordinul de

Onoare” și „Meritul Civic”. De asemenea, Parascovia Mămăligă a fost distinsă cu titlul onorific de „Om emerit”.

În ceea ce privește implementarea proiectelor editoriale și educaționale, publicația a colaborat cu instituții precum DRRP, MRP și DRRM, participând între 2011 și 2019 la concursuri și inițiative care au vizat: tipărirea revistei și a edițiilor speciale, modernizarea site-ului și organizarea Caravanei dedicate Centenarului Marii Uniri. Aceasta a inclus donații în unitățile de învățământ a 15 seturi de cărți românești și 10 seturi de câte 10 tablouri fotografice cu genericul „Patrimoniul românesc: Centenarul Marii Uniri”.

Concluzie

Pe parcursul anului 2025, revista *Natura* și-a reafirmat statutul de platformă editorială relevantă în domeniul educației și culturii, având un rol activ în promovarea protecției mediului și a valorilor patrimoniului național. Printr-un conținut riguros, divers și adaptat realităților actuale, publicația a generat un impact vizibil în comunități și a contribuit la consolidarea unei societăți mai bine informate, mai implicate și mai atașate de reperele sale identitare și de responsabilitatea față de viitor.

<https://www.natura.md/revista-natura-35-de-ani-de-lumina-cultura-si-dragoste-de-tara>

Împreună cu cititorii, păstrăm lumina și speranța vie

Așteptăm cu neliniște copilărească ninsorile de Crăciun. Primii fulgi aduc cu ei frumusețea unui anotimp împodobit cu ritualuri magice și povești fabuloase, parfumate cu arome de cetină mereu verde și clinchet de zurgălăi. Când miriadele de fulgi se desprind din ceruri și încep să valseze lin spre pământ, feeria naturii ne dăruiește cel mai emoționant și încântător spectacol cosmic, iar copiii devin parte din acea vrajă și respirație tainică ce îmbracă în alb dealurile și văile, câmpiile și drumurile, satele și orașele. Cu gândul la săniuș și colinde, micuții se roagă ca ninsorile să urmeze la fel ca în versurile poetului Alecsandri:

E-he-he, fost-au anotimpuri adevărate, când iernile țineau trei luni, sărbătorile de Crăciun durau câteva săptămâni, costișele dealurilor se transformau în părții pentru cetele de elevi, gheața de pe ape devenea patinoar, copiii umblau cu Steaua, Colindul și Plugușorul, iar în satele înzăpezite se circula cu sania trasă de cai. Zău, credeți-mă, e adevărat ce scriu, nu e basm!

Până vom zări printre fulgi și nămeți sania din poveste, trasă de renii din Laponia, până elevii vor intra în vacanță, iar fulgii vor acoperi cu marama albă pământul Basarabiei natale, ar fi bine să punem țara la cale, să ținem sfat cu întreaga familie NATURA, să trăim împreună – redacția și cititorii – sentimentul bucuriei că în ciuda atâtor neliniști individuale și colective, puntea dintre noi a rămas întreagă, păstrând cu sfințenie legătura sufletească și lumina, care ne unește de 35 de ani.

Greu de crezut, dar în 2025 publicația periodică NATURA a împlinit 35 de ani de la apariția primului număr! Într-o lume întoarsă pe dos, pusă pe fugă spre nicăieri și risipindu-și timpul de aur în goliciumea și pustietatea rețelelor sociale, undeva, la o margine de prăpastie și civilizație, pe un teritoriu strămoșesc recuperat de la imperiul barbar, în R. Moldova, o mână de oameni inimoși preferă să aibă în grădina lor flori naturale, nu artificiale, să țină în mâini o gazetă tipărită pe hârtie, să simtă mirosul vopselei de tipografie și să audă vocea vie a zeci de mii de cititori. Nu e vorba de nostalgie, ci de harul omului de a trăi în armonie cu sine și cu cei din jur, de a-și umple zilele cu fapte frumoase, de a purta în suflet lumină și dragoste de aproapele din decalog, de a aduce o speranță în plus pentru neamul și Țara ta.

Ești atins până la cea mai adâncă fibră din tine, când ajungi într-o localitate de pe malul Cogâlnicului, Răutului sau Nistrului, intri în vorbă cu sătenii, iar cineva cu tâmplele ninse de ani te roagă să-i treci pragul casei, să-ți arate cu mândrie colecția NATURA, adunată cu grijă timp de peste trei decenii. Nu există mulțumire mai emoționantă decât atunci, când descoperi că munca ta e prețuită și aduce oamenilor bucurie. Până la urmă, oricât de tulburi și încâlcite ar fi timpurile, lumea vrednică știe să aleagă binele de rău, lumina de întuneric, persoana generoasă de individul hrăpăreț, smeritul de fariseu, fapta frumoasă de promisiunile electorale nerușinate.

Din partea colectivului redacțional aducem sincere cuvinte de recunoștință celor aproape cinci mii de abonați ai revistei NATURA, spunându-le foarte deschis că zbaterele noastre de a publica materiale cât mai interesante și documentate despre soarta conaționalilor de acasă și din diasporă, despre realitățile de astăzi și de ieri, despre recuperarea memoriei și a identității, despre sănătatea pământului și a oamenilor, sunt motivate și au rost doar atâta timp cât avem mulți cititori. Dorim să adresăm un cuvânt cald de mulțumire minunaților sufletiști și promotori ai publicației noastre, neobosiților poștași care își ajută consătenii, îndemnându-i să-și alunge tristețile, abonând NATURA. Voi formați irepetabila, generoasa și admirabila familie a revistei NATURA, voi reprezentați speranța și încrederea în comunitățile voastre, voi dăruivi redacției energia necesară scrierii fiecărui număr de gazetă. Suntem împreună o forță mai puternică decât toate furtunile, care ne încearcă tăria, demnitatea și voința de a fi stăpâni la noi acasă, de a păzi și îngriji vatra străbună. Să mărim numărul abonaților, să mărim frumoasa familie NATURA!

În curând, încărcat cu daruri multe, moș Crăciun va intra în Basarabia noastră dragă și va ajunge în casele tuturor să aducă vestea minunată, să încălzească sufletele, să reînnoiască anii, să înmulțească speranța și să întroneze pacea în regiune. Cetele de copii se vor avânta prin troiene adevărate sau imaginare să aducă farmecul și magia sărbătorilor de iarnă, băieții sprintari și fetițele vesele vor reînvia obiceiurile, dând glas colindelor, hăiturilor și semănatului. Ninsorile visate și așteptate își vor face apariția, acoperind în alb pământul Moldovei, satele și orașele, îndemnând oamenii să fie mai curați la suflet și mai frumoși la fapte.

Alecu RENIȚĂ,
fondator, redactor-șef, revista Natura

Revista NATURA – 35 de ani de lumină, cultură și dragoste de țară

De-a lungul timpului, ziarul a reprezentat una dintre cele mai importante punți de legătură dintre oameni și lumea din jurul lor. În trecut, el era principala sursă de informare, formând opinii, orientând comunități și oferind o perspectivă clară asupra evenimentelor care modelau societatea. Chiar dacă astăzi trăim într-o eră digitală, în care informația circulă cu o viteză fără precedent, ziarul își păstrează valoarea și relevanța. Prin rigoarea editorială, prin selecția atentă a subiectelor și prin responsabilitatea față de cititor, presa scrisă continuă să fie un reper de încredere. Într-o lume în care știrile se succed haotic, ziarul rămâne un spațiu al echilibrului, al reflecției și al informației verificate, confirmând că importanța sa nu a scăzut, ci s-a transformat odată cu vremurile.

Se știe că presa scrisă se confruntă cu provocările erei digitale. Cu toate acestea ea continuă să joace un rol esențial în informarea corectă și responsabilă a publicului. În paginile tipărite se regăsesc rigoarea, atenția la detalii și echilibrul editorial care, adesea, lipsesc din fluxul rapid al informațiilor online. Pentru mulți cititori, ziarul rămâne un reper de stabilitate, un spațiu în care pot găsi analize bine documentate, opinii argumentate și reportaje realizate cu profesionalism. Astfel, presa scrisă nu doar că supraviețuiește, ci își reafirmă importanța, demonstrând că valoarea informației de calitate nu se pierde, indiferent de forma în care este transmisă.

De 35 de ani, revista NATURA apare fără întrerupere, pentru că fiind construită pe încrederea și fidelitatea cititorilor, echipa redacțională și-a fortificat puterile ca publicația să ajungă la cititorii ei.

De trei decenii, dragi cititori, vă considerăm adevărați prieteni și parteneri în promovarea cunoașterii și a respectului față de mediul înconjurător, de istorie, de patrimoniu. În acest context, redacția îndeamnă publicul să continue tradiția abonării, susținând astfel una dintre puținele reviste care își păstrează misiunea educativă și spiritul autentic.

Această pagină o dedicăm Domniilor voastre, despre care știm că sunteți promotori și susținători devotați ai valorilor pe care le cultivă revista NATURA. Prin fidelitatea și interesul manifestat de-a lungul anilor, ați demonstrat că spiritul lecturii, al informației bine documentate și al reflecției critice rămâne viu. Dumneavoastră sunteți cei care ne încurajați să continuăm, care dați sens muncii noastre și care transformați fiecare ediție într-o punte de legătură între redacție și comunitate. În semn de respect și recunoștință, vă mulțumim și vă invităm să rămâneți alături de noi și în paginile ce vor urma.

Cine citește NATURA simte Moldova cu inima

„Timp de 35 de ani, revista NATURA este un glas viu al Moldovei curate, o punte între generații și o școală a iubirii de neam și de pământ. Ea nu este doar o publicație, ci o adevărată enciclopedie a sufletului românesc din stânga și dreapta Prutului, un izvor de cunoștințe, emoții și inspirație.

De la primul ei număr și până astăzi, NATURA a semănat semințele dragostei pentru mediul înconjurător în inimile copiilor, tinerilor și adulților. A vorbit despre apele și pădurile noastre, despre tradițiile și satele care păstrează încă frumusețea simplă a vieții, despre oamenii care muncesc, cred și iubesc Moldova.

Am fost și rămân un cititor devotat al revistei NATURA. De-a lungul anilor, am adunat zeci de ediții, le-am răsfoit cu drag și le-am folosit în activitățile educative cu copiii. În fiecare articol găsesc un sens adânc: dragostea de locul natal, respectul pentru muncă, recunoștința pentru darurile naturii și dorința de a lăsa urma noastră bună pe acest pământ.

În satul Fârlădeni, raionul Căușeni, revista NATURA a fost mereu un oaspete drag. De-a lungul anilor, am reușit să adun și să păstrez cu grijă reviste din anii de început – adevărate comori de cuvânt și imagine. Fiecare pagină respiră curăție, dor de frumos și respect față de creația lui Dumnezeu.

La cercul de Turism din localitate, folosim revista NATURA drept material educativ și sursă de inspirație. Elevii citesc cu interes articole despre turismul ecologic, despre locurile frumoase ale Moldovei, despre grija față de mediul în care trăim. Prin paginile revistei, copiii învață să iubească țara, să o descopere pas cu pas și să o apere de nepăsare.

Pentru mine, revista „Natura” este o școală a conștiinței ecologice și a sufletului curat. Ea ne învață că adevărata bogăție nu se măsoară în bani, ci în grija pe care o avem pentru sat, pentru pădure, pentru apă și pentru semenii noștri.

Am dori ca și sătenii din Fârlădeni să se bucure de această comoară culturală, așa că am îndemnat oamenii să se aboneze la revistă. Bucuria lor sinceră când primesc numărul lunar e o dovadă că lectura adevărată încă are puterea să unească o comunitate.

NATURA intră în casele noastre ca un musafir de nădejde, aducând vești bune și înțelepciune. Să ne ajute Dumnezeu ca revista NATURA să dăinuiască mulți ani, să crească noi generații de oameni care iubesc pământul, respectă viața și păstrează cu sfințenie ceea ce avem mai de preț – Țara noastră!”

Ion Cucovici, profesor,

Cercul de Turism, IPÎ CRCCA Căușeni,

satul Fârlădeni

„Pentru mine, ca profesoară în satul Scăieni, raionul Dondușeni, revista Natura reprezintă de ani buni un sprijin indispensabil în procesul de predare. Elevii mei se abonează cu entuziasm, pentru că în paginile ei găsesc o sursă sigură, clară și bine documentată de informație. Pentru cei 90 de elevi ai gimnaziului nostru, revista nu este doar o lectură suplimentară, ci o necesitate la orele de geografie, literatură și istorie. Le oferă exemple reale, explicații accesibile și teme de reflecție care îi ajută să înțeleagă mai bine lumea în care trăiesc. Sunt recunoscătoare redacției Natura pentru munca depusă și pentru faptul că, prin acest demers, contribuie la educația și formarea generațiilor tinere.”

Rita Racu, profesoară,

Gimnaziul Scăieni, Dondușeni

„Sunt Liuba Babii, șefa oficiului poștal din Glinjeni, raionul Fălești. Satul nostru are peste 50 de abonați la revista *Natura*, și această tradiție se păstrează de mulți ani. Ca șefă a oficiului, îi îndemn pe toți sătenii – profesori, elevi, și chiar eu însămi sunt abonată – să continue această frumoasă obișnuință, convingându-i sincer că revista este o sursă valoroasă de lectură și cunoaștere. Privim cu optimism spre anul 2026, când sperăm ca în fiecare familie din Glinjeni revista să fie un oaspete dorit, aducând informație, inspirație și bucurie în casele noastre.”

Liuba Babii,

Glinjeni, Fălești

„Sunt Tatiana Erhan, șefa Oficiului Poștal din Ciuciuleni, raionul Hâncești. Oamenii din satul nostru – o localitate mare, cu oameni valoroși și iubitori de lectură – aleg de mulți ani revista NATURA pentru calitatea informației pe care o oferă și pentru prețul ei accesibil. Poate că și vocea mea, prin care încerc să promovez lectura de calitate, îi convinge pe săteni să rămână fideli revistei.

Trebuie să apreciez și munca de zi cu zi a poștașilor Ana Eremia, Zina Chiriac, Maria Cociobanu și Svetlana Chiriac, care nu obosesc niciodată să îndemne locuitorii satului să se aboneze la NATURA. Din geanta lor grea nu lipsește niciodată acest îndemn sincer și frumos: *Abonați-vă la revista NATURA!*

Privind spre anul 2026, sperăm ca numărul abonaților din Ciuciuleni să crească și mai mult, pentru ca revista să rămână un oaspete prețuit în cât mai multe familii.”

Tatiana Erhan,

Ciuciuleni, Hâncești

„Sunt Violeta Munteanu, șefa Oficiului Poștal din Bravicea, raionul Călărași, și contribui la abonarea revistei NATURA de foarte mulți ani. Poștărița mea, Silvia, harnică ca o albinuță, dar în același timp

plină de dragoste pentru cititori, îi îndeamnă pe săteni să se aboneze și să descopere lumea fascinantă pe care o oferă revista.

Știu că mulți locuitori ai satului au nevoie de lemne, au o pensie sau un salariu modest, însă atunci când revista NATURA ajunge în casele lor, articolele ei luminează și încălzesc sufletele, aducând cunoaștere și bucurie în fiecare familie. Este un gest simplu, dar plin de valoare, care transformă lectura într-o adevărată oază de lumină și inspirație.”

Violeta Munteanu,

Bravicea, Călărași

„Sunt Lidia Tighineanu, șefa Oficiului Poștal din Fundurii Vechi, raionul Glodeni, și am preluat într-un fel misiunea profesorului Nicolae Odagiu: ca revista NATURA să ajungă în fiecare colțișor al satului nostru. Ne dorim ca toți cei aproximativ 3.000 de locuitori să citească revista în fiecare an, pentru a descoperi informație de calitate și a se bucura de paginile ei educative și captivante.

Am doi poștași devotați, Lucia Vascan și Eugen Tighineanu, care nu obosesc niciodată să îndemne localnicii să se aboneze. Cu răbdare și dăruire, ei fac ca revista să fie mai mult decât o publicație – un oaspete binevenit în fiecare casă din Fundurii Vechi.”

Lidia Tighineanu,

Fundurii Vechi, Glodeni

P.S. Revista *Natura* este o publicație care merită să ajungă în toate colțurile Republicii Moldova, în casele românilor basarabeni, aducând informație de calitate și inspirație pentru toate generațiile. Ne dorim ca ediliile localităților pe care i-am găzduit cu drag în paginile noastre – Constantin Cojocaru din Edineț, Arcadie Covaliov din Sângerei, Alexei Boșneaga din Condrița, Dumitru Goropceanu din Badicu Moldovenesc, Viorica Beregoi din Trușeni, Leonid Boaghi din Sireț – să continue să apropie revista NATURA de inimile și casele locuitorilor lor, susținând astfel lectura responsabilă și educativă în comunitățile pe care le conduc.

Articol publicat în revista NATURA, nr. 406

Chișinău, 05.01.2026

Redactor coordonator,
Silvia Cocieru

Alecu Rență,

Director PP Natura SRL

Semnătura și ștampila